

# ЛЕНИНСКОЕ ЗНАМЯ

ТОТЕМСКАЯ  
РАЙОННАЯ ГАЗЕТА

Издается с 1929 года

ЧЕТВЕРГ,  
2  
АПРЕЛЯ  
1992 года  
№ 40 (8913)

Цена 10 коп.  
(в розницу — 50 коп.)

## ● Навигация - 92

### ДЕБАРКАДЕРА НЫНЧЕ НЕ БУДЕТ...

Об этом сообщил заместитель начальника речного порта Тотьма А. П. Жданов. Накладно, мол, стало содержать, поскольку дохода нет от него, одни убытки.

Эта новость вызвала у меня большое сожаление. Ну что за город на судоходной Сухоне без «речных ворот»? Белоснежное двухпалубное сооружение значительно дополнило и украсило интерьер набережной во время навигации. Что и говорить, отсутствие дебаркадера разочарует жителей города. Но что поделаешь, если перед каждым коллективом встает вопрос: быть или не быть? А быть хочется всем.

На эту тему в преддверии навигации-92 и беседуя с А. П. Ждановым.

— Александр Павлович, осенью прошлого года Вы говорили о трудностях навигации-91, о нетрадиционных методах для речников, с помощью которых старались пополнить доходы (подъем топликовой древесины). Несколько слов о том, как завершилась навигация прошлого года? Вопрос может показаться запоздалым, но ведь тот результат в какой-то степени для старт зимним работам по отстою и ремонту флота.

— В прошлом году мы работали в системе парходства на «общий котел», как говорится. В целом навигация закончилась успешно. Справились с перевозкой основных грузов, добычей и отправкой потребителям речного песка. Но система нового хозяйствования не оправдала себя и вынуждены снова решать работать самостоятельно. С первого января вновь стали самостоятельной структурной единицей со своим расчетным счетом. Но если туда входили с какими-то средствами, то при разделении оказались чуть ли не в должниках. Пришлось сразу брать у государства солидный кредит для финансирования подготовительных работ к нынешней навигации.

— Ну и как прошла подготовка флота? К навигации, вероятно, уже готовы и суда, и команды на них?

— К ремонту привлекались и судовые команды. Кто из плавсостава владеет профессией электрогазосварщика, все были задействованы. В ремонтных мастерских у нас пять сварщиков, а в зимнее время в два раза больше. Работы для них всегда много. В настоящее время порт идет в графике по сдаче судов по технологичности, как самоходных (15 единиц), так и несамоходных (18 барж), погрузочной техники (четыре плавучих и два порталных крана).

Ведется покраска внутренних помещений, подводной части судов. Покрасочных материалов не хватает и надводную поверхность красить нечем. Если удалось решить проблему с листовым и профильным металлом, тросом, другими материалами через торговые биржи, бартер, то краски в нужном количестве не могли приобрести и по рыночным ценам.

Второй год на ремонте флота применяется лимитная система выделения средств. Капитан или старший крановщик сам распределяет выделенные на ремонт деньги. Часть их расходуется на приобретение

материалов и прочие расходы, часть на зарплату по ремонту судна. Каждый старается экономить средства, не разбазаривать их.

— Речники к навигации, судя по вашим словам, готовы. А как обстоит дело с объемами переработки и перевозки грузов? Еще прошлую навигацию наметилась тенденция к снижению клиентуры.

— Основным источником доходов для нас является добыча речного песка и поставка его потребителю. Планируем это в объеме не менее 1 млн. 800 тыс. тонн.

Заклучили договор с Бруснецким леспрохозом (Игмас) на погрузку 65 тонн древесины в суда.

Со всеми организациями проведена работа по заявкам на переработку грузов. Получается где-то на уровне прошлого года. Одна из прибыльных операций — доставка и переработка доменного шлака. Но организациям поставки его подвизаются пока менее чем на половину заявленного.

Многое будет зависеть от платежеспособности наших клиентов. Цены растут. Стоимость речного песка, например, в сравнении с прошлой годней, увеличена в 10 раз. Продолжим работу по добыче топликовой древесины, сами будем реализовывать ее, возможно, доход получим бо́льший. Необходимо задействовать все резервы.

Повышение цен на нефтепродукты ставит речников в архизатруднительное положение. У нас это основная статья расходов. В прошлом году одна тонна дизтоплива стоила 142 рубля, а если эта сумма увеличится в 10—15 раз? Производим предварительные расчеты и не можем свести концы с кон-

цами. И при всем этом с 1 апреля повышаем зарплату. Плавсоставу, например, в два раза, людям надо жить, содержать семьи.

— Вот мы говорили все о переработке грузов. А как планируете организовать пассажироперевозки?

Что касается пассажироперевозок, то тут у нас в улучшении дело не идет. Снимаем с линии Тотьма—Копылово быстроходное судно «Заря-161», поскольку рейс убыточный. Даже при удорожании стоимости проезда в три раза оно даст доход не свыше 300 тыс. руб., а расход на одно топливо составит около двух миллионов рублей. Тем более, что удорожание билетов уменьшит, вероятно, поток пассажиров. Но тем, кто все же решил воспользоваться нашим транспортом, отчаяваться не стоит. Для перевозки пассажиров нижней Сухоны использоваться будут ежедневно две «Зари» на линии Тотьма—Устюг. Расписание их движения совпадает с бывшим «копыловским» рейсом.

— И последний вопрос — о кадрах плавсостава. Нет ли тут каких проблем?

— Все суда укомплектованы комсоставом, рулевых, мотористов тоже хватает. Причем абсолютное большинство речников с солидным стажем работы. На плавкранах команды вообще не меняются в своем составе уже по 10—15 лет. Извечная проблема с поварами, но нынче лучше. Не хватает пока на двух-трех судах. Возможно, еще найдется желающие.

Придется, к сожалению, пойти на некоторое сокращение штатов, как на флоте, так и на берегу. Опять же, в первую очередь, на пассажирских перевозках. Вот и дебаркадера нынче не будет...

Беседовала и записала В. КОЗЛОВА, наш корр.

### С МИРУ ПО СТРОЧКЕ

Малый Совет областного Совета народных депутатов принял решение о повышении размеров штрафов за нарушение правил дорожного движения. Теперь пьяному за рулем вместо 400 придется отдать 2000 руб. Штраф нарушителю пешеходу — от 20 до 60 руб.

Весна. Оживает все живое, даже то, без чего мы бы спокойней чувствовали себя. Например, мыши и крысы. Трудно с ними бороться — и яд не действует. Газета «Труд» приводит способ одного читателя. Сухая мука и гипс или асбест перемешивают в ровной пропорции. Рядом ставят воду. Поел грызун, захотел попить. Все погиб.

5 апреля, в день 750-летия Ледового побоища, союз социальной защиты военнослужащих «Щит» совместно с другими организациями планирует впервые отметить в Москве День российского воинства. Со временем этот праздник, по мнению «Щита», должен заменить «большевистское 23 февраля».

Распродажа поношенной одежды из-за рубежа состоялась в городе на Неве. Детские и взрослые вещи продавались с весу — по 250 руб. за кг.

Администрация Череповецкого металлургического комбината попросила руководство медветрезивателя не присылать списки попавших туда рабочих: эти проблемы считаются теперь личным делом каждого.

Российский Госкомстат заявил, что среднедушевой размер доходов в России составляет 895 руб. Средний прожиточный минимум достиг 1500 руб. На начало февраля лишь семь процентов россиян имели среднедушевые доходы выше этой суммы в месяц.

Закон о свободной торговле коснулся и Тотьмы. В прошедшее воскресенье рядом с хлебным магазином в центре города два молодых корабейника торговали чаем. Но то ли тотьминчи занесли много этого продукта, то ли пена смущала (35 руб. за пачку), то ли название «чай индийский» выглядело не по-индийски, торговля шла крайне вяло...

Подготовил В. ПАВЛОВ.

### МАЛЫЙ СОВЕТ РАЙСОВЕТА РЕШИЛ

О выделении денежных средств садоводческим товариществам «Черемушки» и «Березка»

В районный Совет народных депутатов обратились руководители правлений садоводческих товариществ «Черемушки» и «Березка» с просьбой выделить деньги для строительства дорог, электрификации и благоустройства дачных территорий. Малый Совет решил в выделении средств на благоустройство территорий товариществ отказать.

Рекомендовано правлениям садоводческих товариществ

наполнить уставные фонды за счет увеличения членских взносов (на 1992 год взнос определен в 50 руб.), а также профсоюзных средств предприятий и организаций.

Предложено малому Совету городского Совета народных депутатов (Г. Н. Папылева) рассмотреть транспортную схему подъезда к садоводческому товариеству «Березка», определиться с мостовым переходом через речку Еденьга и представить в райсовет укрупненный расчет затрат на строительство автодороги по выбранному варианту.

Об устранении недостатков в исполнении Указа Президента Российской Федерации «О неотложных мерах по осуществлению земельной реформы в РСФСР»

Заслушав информацию прокурора района В. А. Столярова, малый Совет решил его представление считать необоснованным, поскольку вопросы землепользования рассматривались малым Советом в строгом соответствии с Земельным кодексом РСФСР, принятым Верховным Советом 25 апреля 1991 года.

### Поправки

В номере 38 «ЛЗ» в статье «Коммунисты выходят из окопов» допущена опечатка. Следует читать: «Глубочайшей ошибкой стал запрет коммунистической партии и неиспользование опыта ее работы...» и далее по тексту.

В номере «ЛЗ» за 31 марта сообщалось населению района, что на талоны в апреле положено две бутылки водки. Администрация района, прикинув свои возможности, пришла к выводу, что в первую очередь, на талон придется две бутылки, но виноводочных изделий, во-вторых, это при наличии, в-третьих, лишь одна из бутылок — водка по госцене, в четвертых, на свадьбы, юбилеи, похороны будет отпусаться водка по госцене в два раза меньше прежней нормы.

**РЫНОК: ВЫЖИВЕШЬ ЛИ, КУЛЬТУРА?**

Поскольку тема культурного, духовного развития человека и общества в целом очень важна как раз сегодня, когда при экономическом и политическом кризисе в обществе можно не только не приобрести, но и растерять все прогрессивное наследие в этой области, мы решили продолжить тему поиска путей для выживания и даже, если это возможно, возрождения культуры.

А пути все-таки, несмотря на самые унылые наши настроения и взгляды, найти можно. Такой вывод подвел семинар работников культуры района, что состоялся недавно в зале райсовета. Были приглашены работники Домов культуры, библиотек, музеев, сети кинофикации, главы администраций сельсоветов.

Программа семинара включала три главных вопроса: переход на новые условия хозяйствования, программу «Возрождение», отчеты и планы учреждений культуры. И несмотря на довольно убогий вид районного бюджета, преподнесенного работникам культуры заместителем главы районной администрации В. В. Толокольниковым, главный экономист областного управления культуры М. А. Шагина довольно убедительно дала культуру надежду на выживание, объясняя новые финансовые возможности каждого учреждения.

Оказывается, те самые новые хозяйственные условия уже во многих учреждениях культуры области давно и не новые. И только наши сельские клубы никак не осмелятся перейти на самостоятельное хозяйствование. А бюджетно-сметное финансирование выгодно только безынициативным людям, так называемым марионеткам, которыми и были мы долгое время: за нас решали, нам назначали, нам разрешали и запрещали. Зачем же думать и что-то делать по собственной воле? Вот и умерла она напрочь, наша инициатива, ватухали способности и желание думать, искать...

По реакции зала чувствовалось, что не готовы к этому работники сельских клубных учреждений, не хочется им переходить на самостоятельность, брать ответственность на себя... Но именно с этого начала свою деятельность в качестве заведующих

отделом культуры Ю. П. Ерыналова — дать клубам возможность проявить свои способности, творческий поиск. Да и музей под руководством Юлии Павловны уже давно работает по новым формам хозяйствования. Вспомните, как утверждали сметы, как нельзя было перебраться из одной статьи в другую: в одном месте лишнее, в другом не хватает. Выкручивались, искали «подснежников», изощрялись в других видах обмана наших, прямо скажу, не очень

есть, были и всегда будут — надо решать их, думать и, главное, действовать. Не сидеть, не ждать, не тянуть, а — работать!

Не хочешь работать, нет способностей — обанкротился, значит. Дом культуры закроют. Скажете, а как же духовная жизнь данной местности? А соседний клуб на что? Смотрите, какой там творчески — предпринимательский азарт у директора и его помощников: расширит зону обслуживания — опять таки доход его станет побольше. Конкуренция — вещь принципиальная!

Только вот утверждают, что самый большой конкурент клубов — телевизор. Никогда не поверю в это. По телевизору мы только наблюдаем творчество. А в клубе надо, чтобы каждый человек имел возможность свои Богом данные способности реализовать. А жажда у людей себя реализовать огромная — они на Землю ради этого приходят. Надо только дать возможность эту каждому человеку, найти средства и методы к такой реализации.

Рассказывала Марина Анатольевна Шагина на семинаре, как учатся зарабатывать деньги библиотеки, музыкальные школы, клубные учреждения. Учатся зарабатывать не на дешевом варианте пошлости, а все более наполняя суть мероприятий духовно, облагораживая душу человека, учитывая его потребности, стремления, желания. А иначе и нельзя — прогорим...

— Но зарплату пока клубный работник получает только за то, что открывает да закрывает дверь... — подключилась к разговору Н. А. Волокитина, глава администрации Устьпеченского сельсовета.

Оказалось, что и здесь лазейку для любителей не работать, а получать новые хозяйственные условия закрывают: оплата будет производиться по минимуму, а остальную сумму — только после мероприятий, которые к тому же будут оцениваться по качеству в деньгах.

Ну что же, будем надеяться, что культура выживет, сосредоточив в себе творческие силы нашего народа, таланты и возможности.

**Л. ГОНЧАРОВА,**  
наш, корр.

**Ищи,  
твори,  
выдумывай...**

толковых финансовых законов. И вот, пожалуйста, не нужна штатная единица — убирай, нужна другая — вводи. Из статьи культурно-массовых мероприятий надо перевести на материальную помощь — пожалуйста, и т. д. Полная свобода творчества: сам определяешь штаты, сам распределяешь финансы... Счет в банке.

Но есть одно «но»: где взять эти самые самостоятельно распределяемые финансы, когда дотация почти на нуле? Ну что ж, опять твои возможности, твои способности, твой ум, вернее, несколько умов — ведь ты не один, у тебя коллектив. Вот и решайте, как зарабатывать деньги. Поле деятельности тут ох как велико: танцевальные вечера, «огоньки», всевозможные праздники, конкурсы и т. д. и т. п. А уж сколько новых форм проведения культурного отдыха сможешь найти — за столько люди и «спасибо» скажут: твори, ищи, выдумывай...

Нет, я, конечно, хорошо понимаю, что проблем хоть отбавляй. Чтобы провести хорошее мероприятие, опять-таки деньги нужны. Да и окупится ли оно — люди отвыкли ходить в клуб, ни желания у них, ни привычки, а теперь еще и цена бывших бесплатных мероприятий пугает... Но проблемы

от коммерциализации, склады, гараж и стройотдел. Этому предприятию переданы все фонды на муку, крупы, линолеум, водочные и кондитерские изделия, чай, сахар, растительное масло и другие продовольственные товары, предназначенные для реализации через муниципальную торговую сеть.

Получившие самостоятель-

ности магазины были лишены права собственности на складские помещения и автотранспорт, что поставило их в зависимость от коммерческого предприятия. Пользуясь своим монопольным положением, коммерческое предприятие «Продтовары» стало препятствовать магазинам, перешедшим на юридическую самостоятельность, заключать прямые договоры с поставщиками, ограничивало права магазинов, не входящих в его состав, на получение товаров со складов. Появились жалобы на незаконные увольнения работников магазинов. Обнару-

жился факт манипуляции торговой выручкой, направленной на получение коммерческим предприятием необоснованной прибыли.

При ликвидации горпищеторга с 1 января ликвидационный счет этой организации в банке открыт только 4 февраля. Это запутало расчеты торговых организа-

ций, осложнило составление разделительного баланса. Ловить рыбу в мутной воде, наверное, легче. Вот и получилось, что при увеличении товарооборота на 11,5 процента прибыли в горпищеторге по разделительному балансу не оказалось. Появились недоуменные вопросы: почему некоторым магазинам, не вошедшим в коммерческий центр, торговая скидка на остаток товаров снижена до 2 процентов, в среднем по торгу она составляет 5,4 процента, а в коммерческом центре — 10,7 процента? Почему из 38 миллионов балан-

**РЕПЛИКА  
БЕЗ ИЗМЕНЕНИЙ**

Хотелось бы порадоваться за газету. Обогадилась она своей новой рубрикой «С миру по строчке».

Нельзя не разделить легкую грусть вместе с автором ее В. Павловым, например, по первой строчке в № 11 от 28 января 1992 года, повествующей об изменении названия с РСФСР на РФ.

«Не видно только что-то изменений», — сокрушается автор. В самом деле, а что изменилось — ввели гимн, новый герб, провозгласили суверенитет, отсидели от власти «нашу родную партию», узаконили частную собственность, ну там еще изменили общественно-политическую формацию... И всего-то... Подумай!

Или, скажем, о строчке последней того же номера,

взятой уже из «Телевостей», о переносе тела В. И. Ленина.

«О, люди, креста на вас нет! Когда мы дадим, — дождет автор, — покой ушедшим от нас в мир иной?»

Действительно, когда? Устал, наверное, Ильич от грохота военных парадов и демонстраций, многотрубных оркестров, топтаний вождей на его могиле. Не принято это на Руси.

А как спокойно было бы ему рядом с матерью в С.-Петербурге или отцом в Симбирске!

«О, люди, креста на вас нет?»

**В. ИСТОМИНСКИЙ,**  
д. Варяжцы.

**„Не видали****В жизни хорошего...“**

Никогда не забуду день, когда началась война. Ребятишки, женщины собирали камни на калининских полях. Тут приехал бригадир и объявил: «На нас напала Германия». Мне было 14 лет. Вместо учебы меня направили на лесозаготовки, летом — на сплав. Трудился месяцами без выходных по 12—14 часов в сутки.

Было время, когда нечем засадить огороды, последнее одеяло меняли на картошку. Кроме меня, у матери было еще пятеро. Отец на фронте. Выросли мои братья и сестры на кулике и на лепешках из белого мха, не умерли с голоду,

Имею награды «За хорошую работу на лесозаготовках», «Стахановец — пятисотник», «Стахановец — тысячник на сплаву». А здоровья нет, до магии не знаю, как сходить. Наше поколение не отказывалось ни от какого дела, непосильную работу выполняли, надрылись. Зато с вами теперь не считаются, не думают, как мы будем доживать в такое время. Каждый день только и слышишь: повышение пек, повышение цен... На что надеяться нам? Брошенное поколение, словом.

**Н. СКОМОРОХОВ,**  
г. Тотма.

На Вологодчине, как и во всей стране, идет реформирование торговли. На страницах газет, по радио и телевидению все чаще встречаются такие понятия, как коммерциализация, приватизация, акционирование, частная собственность. Приходилось слышать высказывания о том, что это очередная кампания, коллективизация наоборот и что вообще мы народ «тм насметшим».

Ну, а для чего в самом деле нужна коммерциализация? Какую выгоду сможет извлечь из этого конкретный покупатель?

В областном центре, по подсчетам на 1 марта, коммерциализировано, то есть получило юридическую самостоятельность 128 предприятий торговли и общественного питания, что составляет 44,3 процента имеющихся в городе торговых точек. Администрацией города Вологды создано муниципальное торговое-коммерческое предприятие «Продтовары», объявленное правопреемником ликвидированного горпищеторга. В состав коммерческого предприятия включены 7 магазинов, которые оказались освобожденными

**КОММЕРЦИАЛИЗАЦИЯ: ЦЕЛЬ ИЛИ СРЕДСТВО?**

магазины были лишены права собственности на складские помещения и автотранспорт, что поставило их в зависимость от коммерческого предприятия. Пользуясь своим монопольным положением, коммерческое предприятие «Продтовары» стало препятствовать магазинам, перешедшим на юридическую самостоятельность, заключать прямые договоры с поставщиками, ограничивало права магазинов, не входящих в его состав, на получение товаров со складов. Появились жалобы на незаконные увольнения работников магазинов. Обнару-

жился факт манипуляции торговой выручкой, направленной на получение коммерческим предприятием необоснованной прибыли.

При ликвидации горпищеторга с 1 января ликвидационный счет этой организации в банке открыт только 4 февраля. Это запутало расчеты торговых организа-

ций, осложнило составление разделительного баланса. Ловить рыбу в мутной воде, наверное, легче. Вот и получилось, что при увеличении товарооборота на 11,5 процента прибыли в горпищеторге по разделительному балансу не оказалось. Появились недоуменные вопросы: почему некоторым магазинам, не вошедшим в коммерческий центр, торговая скидка на остаток товаров снижена до 2 процентов, в среднем по торгу она составляет 5,4 процента, а в коммерческом центре — 10,7 процента? Почему из 38 миллионов балан-

совой стоимости горпищеторга на долю предприятий вошедших в коммерческий центр, пришлось 29 миллионов, а на остальные 46 предприятий только 8,7 миллиона рублей?

В пункте 3 Указа Президента Российской Федерации «О коммерциализации деятельности предприятий торговли в РСФСР» сказано,

что при реорганизации заключенных договоров аренды в связи с реорганизацией государственных (муниципальных) предприятий и организаций розничной торговли и общественного питания пересмотр условий этих договоров не допускается.

Игнорируя это положение Указа Президента, администрация г. Вологды подготовила и направила в малый Совет предложения об увеличении арендной платы в 13,1 раза. С магазинов за один квадратный метр торгового помещения в каменном исполнении предполагалось установить оплату в

размере 118 рублей 95 копеек, а с кооперативных организаций и кооперативов всего 111 рублей 61 копейку.

Какие результаты от подобной коммерциализации мы можем получить?

Во-первых, через полтора-два месяца основная масса магазинов неизбежно обанкротится, торговля в городе будет парализована. Во-вторых, накопившее в подобных условиях капитал коммерческое предприятие попытается скупили наиболее выгодные торговые предприятия. В результате мы получим монополиста, создающего еще более жесткие условия для покупателей, чем это было раньше. Эффект от коммерциализации будет прямо противоположным. Было это непониманием сути проблемы или умысел, направленный на срыв экономических реформ? В любом случае областная администрация вынуждена была вмешаться в развитие событий и поправлять дело.

**П. ФАНЗОВ,**

помощник Главы администрации области.

## Заметки фенолога

Апрель. Дни стали солнечные, теплые, тихие. Солнце светит ласково и спокойно. Словно и не было месяцев морозов, словно и не выпадал еще позавчера обильный, крупными хлопьями снег.

В природе начинает все оживать. Вот только березовые рощи на холмах и косогорах тихонько шевелят голыми ветками, словно стыдятся своей наготы. Выше ходит апрельское солнце. Наступила весенняя распутица. Трогаются с полей по сврагам и ложбинам мутные булькающие воды.

Пробуждаются от зимней спячки малые реки. Тут и там слышен оживленный гомон взрослых, собачий лай и мальчишеские радостные крики: «Лед идет!»

Слякоть и мокреть ведет с берега. На Дарью даром не марают. Грязь на одежде тех людей, кто нечистыми помыслами тяжел. Сама природа стоит в этот день за правду, чтобы явным стало черное дело, сотворенное злом.

3 АПРЕЛЯ. Катание по полю, по поскотине. Катаются, просят уберечь скотину от всякого зверя. Молят, чтобы поле скотину не унало, чтобы не родилось на поле куколь-травы, не подкосила бы она коровушек, телят, ягнят.

4 АПРЕЛЯ. Василий-парник, снегом землю парит. На Василия теплое солнце поклевать зерен да хлебных крошек у крыльца.

8 АПРЕЛЯ. Не прядут, не делают никаких важных дел. Все, что задится в этот день, по народному поверью будет уродливо.

9 АПРЕЛЯ. Матрена-Настовница (от слова наст). Вешняя водополь скоро, ведь встарь говорили: «Щука хвостом лед разбивает на настовницу».

11 АПРЕЛЯ. Слушали березы, бродит ли сок. Им отпавали больных. Говорили о белоствольной: «В этом дереве четыре уголья. Первое — больным на здоровье, второе — людям колодец (сок считался святой водой), третье — от зимы свет, четвертое — дряхлым пеленанье (березовым соком делали примочки на больные места)».

13 АПРЕЛЯ. Огница. Огнищанка — та, что родилась

## Апрель-пробужденец

С окончанием ледохода вода по Сухове мимо города отправляются суда в Юг вслед за искромсанным льдом, с грузами для восточных районов, прорезая гудками прозрачный воздух.

Например, в 1971 году на Сухове лед сделал первую подвигу 14 апреля. Затем было резкое похолодание, мороз, снег — и только 23-го прибыли первые самоходки в Тотму. А вот самый ранний приход самоходок отмечался в 1975 году, 9 апреля они были уже в Тотме. Как видите, разница с приходом весны далеко не однозначна. Но в поле выезжают пахать не раньше других весен.

Нет на природу такого водрядника, чтобы весну к определенному сроку представляла. Природа — не платная организация и никому не подотчетна.

Ну, а сейчас об апреле предстоящем. Каким он ожидается? По всем данным, он будет неуравновешенным. С тепла на холод, с ясного дня на ненастье, а может даже в отдельные дни быть и так: солнце, снег, дождь и ветер, все одновременно в течение дня, попеременно.

Ночью наступят похолодания (утренники) и на снегу образуется блестящая фарфоровая корка очень крепкого наста. Апрель без наста, что деловая домохозяйка без фартука.

Умолкает на ночь гомон ручьев. Блестит тонкая пленка льда, а под ней талая земля. Конечно, снег сном, холод холодом, а солнце горячее свое крепко берет.

Вот народные приметы. Апрельские дожди урожай приносят. Мокрый апрель — хорошая пашня. Не ломай печи, еще апрель на дворе. Не бойся зимы, бойся отзимья (отголосков ее) в апреле. Если лед или вода сходит разом — год будет легким, хорошим.

А теперь о народе кален Даре.

1 АПРЕЛЯ. Дарья. Называют ее грязной, Дарья

где капель была, дом не ставили.

5 АПРЕЛЯ. Зазывали зяблика после дальнего пути поклевать зерен да хлебных крошек у крыльца.

7 АПРЕЛЯ. Благовещенье. По старым обычаям в этот день «птица гнезда не вьет, а красна девица косы не плетет». С днем Благовещенья связано много примет и поверий.

На Благовещенье солнышко с утра до вечера — об яровых тужить нечего. Если в этот день ветер, туман — к урожайному году. Коли ночь на Благовещенье теплая, то весна будет дружная. Если на Благовещенье подморозит, то обязательно сорок утренников выстоят. А если на Благовещенье дождь, то уродится рожь. В народе считали, что с Благовещенья весна зиму поборол.

В деревнях этот день выглядел наособицу от всех других праздников. Накануне, в этот день и после него никто не зажигал свет в домах. Старались управиться с делами засветло. Строго возбранялись всякие праздные забавы, гуляния и прочие развлечения, не слышалось ни песен, ни звонких гармошек.

Это был день, свободный от всего суетного, день особого почитания земледельческого труда, благословения на добрые успешные полевые работы. Весна радовала, окрыляла крестьянина. Но вместе с тем и озадачивала, какой она себя покажет, как лучше угодить земле-кормилице, чтобы вырос отменный урожай?

Селяне собирались у наиболее умудренного житейским опытом крестьянина поразмыслить о предстоящих весенних делах, обдумать, как ловчее управиться с ними. В разговорах приводились примеры о погоде, воспоминания о прошлых веснах, капризных и благоприятных. Давались старшими советы и наставления молодым быть мудрыми, добрыми к земле и рачительными хлеборобами.

в этот день, разводила в поле огонь, через который проносили больных, а также сохи и бороны.

15 АПРЕЛЯ. Ворона каркала, Подликарпов день накаркала. Отмыкали гумна, овны, мусор выметали. Проверили зерно, что к севу оставлено.

18 АПРЕЛЯ. Федул — теплый ветер подул. Растворили оконницы, заговаривали весну беречь избу от неведомой силы, пускать добрые ветра, а тоски тоскущие, переполохи прочь гнать.

19 АПРЕЛЯ. Кто в этот день родился, тот земле пригодился.

21 АПРЕЛЯ. Ледолом. Ходили на реку глядеть, как лед трогается. Бросали в воду прошлогодние травы. Была такая примета: «Пусть старую траву унесет, а новая богаче уродится».

23 АПРЕЛЯ. Если солнце в туманном колесе — хлебный год будет.

27 АПРЕЛЯ. Лисогон (лисы гуляют) и вороний праздник.

30 АПРЕЛЯ. Пчела уже летает к дальним угольям, где фиалка цветет. Пели ей, чтобы слетала за моря и принесла ключики золотые от лета.

Земля освобождается от морозных оков, от белых покровов, от глубокого сна. Земля оживает с каждым прикосновением солнца, набирается сил, свободно дышит под южными ветрами, греется и чередится (выветривается).

Мы тоже вместе с ней рады весне. Подставляем лицо ветру, вдыхаем тонкий запах земли и талой воды. Вглядываемся в прозрачные дали, с нетерпением ждем, когда природа закончит последние приготовления и начнется работа горячая, нужная, привлекательная и привычная как дыхание. И будем радостно работать на земле под веселое пение птиц.

И. КЛИМОВ,  
г. Тотма.



«ГРАЧЕЙ ПРОЛЕТНЫЕ СТАДА КРИЧАТ И ВЕСЕЛО И ВАЖНО».

И. БУНИН.

Фото А. ЛИТВИНОВА.

## ПРИЛЕТЕЛ СКВОРЕЦ — ЗИМЕ КОНЕЦ

Весна. Потянуло теплом и все в природе ожило, пришло в движение. Пожалуй, самое интересное время весны, ее радости и ликующей страсти, когда в наши края прилетают певчие птицы. Прилет их ожидается накануне Благовещенья, в период с 4 по 7 апреля, точно по графику. Это подтверждается и моими многолетними наблюдениями.

И зазвонит чарующая трель жаворонка, уносящаяся далеко в поднебесье. А вот грачи и скворцы поглощены весенними играми и забавами. Солнце замирает, когда рано поутру заходит, изливаясь в песнях, с переливом на разные голоса, скворец.

Заливаются в песнях солисты лесов и мелколесья зяблики, чибицы, кулики и, конечно же, барабанной дробью откликается дятел. С приближением весны глухари чаще и чаще начинают посещать места токовища, собираясь вместе на утренних и вечерних зорях. Наиболее активно глухари токуют в нашем регионе со второй половины апреля до середины мая.

Песня глухаря состоит из двух колен. Первое из них: «Те-ке, те-ке» охотники называют щелканьем, а второе: «Ч-ли, ч-ли» скрипканьем или точением. Некоторые сравнивают его с точением ножа о брусок.

Песню глухаря можно услышать примерно за 250 метров и то лишь пока не проснулись многочисленные лесные певчие птицы. Из-

любленное место глухариньего тока — окраина болот, там, на длинных сухих гривах, окруженных вешней водой, токовали прежде и птицы. А теперь? Увидит ли, услышит ли наш городской и сельский житель песню красавца глухаря?

Пройдет неделя-полторы и тетерева своими песнями начнут призывать своих тетерок. Тетерева — одни из красивейших птиц нашей лесной фауны. Гордо вскинутая вверх и всегда настроженная голова, украшенная кроваво-красным цветом разбухших бровей и развернутым веером жесткого хвоста.

Этих красавцев в простонародье нарекли поляшами, так как весной и осенью они держатся вблизи полей и перелесков. Едва начнет таять снег и на южных склонах появятся проталины, тетерева начнут подыскивать место будущего тока.

Токуют обычно на одном и том же месте, на поляне среди мелколесья, на лесной опушке или даже на самом поле. Как только забрезжит рассвет, можно услышать песню токующего косача, его бормотанье и характерные «чуфф-фыш, чуфф-фыш» и взхлопы крыльев. В тихую погоду игра тетерева слышна за 3—4 километра.

А леса, поля, луга в эту пору наполняются гомоном птиц, поглощенных весенними играми, забавами и заботами. Вот уж где им раздолье!

А. ФЕДОРОВ.

Николай Коняев

## ПУТНИК НА КРАЮ ПОЛЯ

КНИГА О ЖИЗНИ И СУДЬБЕ  
НИКОЛАЯ МИХАЙЛОВИЧА РУБЦОВА

(Продолжение).

«Изывать самого себя из стихов — занятие заведомо бесперспективное.

Что же думать, что чувствовал Рубцов в пятьдесят девятый год — на вершине хрущевского десятилетия? Два года назад отцу мел в Москве фестиваль, когда словно бы распахнулись окна во все концы света. Еще два года и этот необыкновенный подъем завершится триумфом — полетом в космос Юрия Гагарина.

Ощущение свободы, предчувствие перемен захлестывало тогда страну, и как же остро должен был ощущать Рубцов, после тесноты корабельных помещений и духоты подпитбесед... Сугубо личные ощущения опять совали у него с доминантой времени и быть может, если из Североморска Рубцов сразу поехал в Ленинград, он бы и не уловил никакого противоречия, смело бы двинулся по эстраднему пути и — кто знает? — какая бы судьба ожидала его... Наверное, в личном плане более счастливая, более благополучная, ибо страшен и труден Путь человека, который идет против времени.

Но Рубцову «не повезло». Из Североморска он поехал не в Ленинград, а в деревню, за счет окончательного разорения которой и оплачивались блестящие триумфы хрущевского десятилетия. Те первые реформы, что вызвали надежды на улучшение деревенской жизни, уже давно были сведены на нет кукурузными аферами, а широкомасштабное движение страны к коммунизму, начавшееся с разорения личных хозяйств и приусадебных участков колхозников, вообще отбросило деревню к временам коллективизации.

Конечно, понять это сразу человеку, которому четыре года «вдалбливали в голову на политзанятиях веру в правильность и разумность политики партии, было невозможно. «Вот Рубцов и замечает обнадёживающие перемены, надеется, что в дальнейшем, когда выгонят из Главков и ЦК еще несколько десятков демагогов, будет еще лучше, почти совсем хорошо... Только вот никак не отвяжется от всепроникающей горечи крупинки, которой пропиталась вся земная жизнь. Но, может, просто кажется, просто мерещится этот «древний дух?»

Наверное, с этими мыслями и уехал Рубцов из деревни... И хотя и уехал он в большой город, где совсем не слышно было горечи деревенской жизни, трещинка в его вере в благотворность хрущевских перемен появилась.

Трещина эта пугала Рубцова. Очень хотелось позабыть увиденное в деревне. Словно стремясь вернуться в прежнюю, флотскую простоту и ясность жизни, он пишет:

И с таким работал жаром,  
Будто отдал был приказ  
Стать хорошим конюгаром

Мне, ушедшему в запас! Приказ такой отдавал себе сам Рубцов, но он же сам и не подчинился ему, не мог подчиниться. И такие стихи, как «В конюгаре», не только не прояснили жизнь, но и вызвали еще большую неудовлетворенность собой. Не подвластная самому Рубцову работа шла в нем, и духовное прозрение совершалось как бы против его воли.

О все нарастающем чувстве неудовлетворенности свидетельствует письмо Валентину Сафонову, отправленное Рубцовым 2 июля 1960 года. Рубцов так описывает свою ленинградскую жизнь: «...сперва было не очень то весело, теперь же можно жить, т. е. работать, устроился на хороший завод, где, сам знаешь, меньше семисот рублей никто не получает. С полочки особенно хорошо: хожу в театры и кино, жру пирожное и мороженое, шляюсь по городу, отнюдь не качаясь от голода».

Вообще, живется как-то одиноко, без волнения, без особых радостей, без особого горя. Стареею понемножку, так и не решив, для чего живу. Хочется кому-то чего-то доказать, а что доказать, не знаю. А вот мне сама жизнь давненько уже доказала необходимость иметь большую цель, к которой надо стремиться».

Сходные мысли звучат и в стихотворении о детстве, когда

...мечтали лежа  
О чем-то большом и смелом,  
Смотрели в небо, и небо тоже

Глазами звезд  
на нас смотрело...

Но и обращение к детству — эта спасительная для многих палочка — выручалочка — не помогает Рубцову преодолеть неудовлетворенность. Ловко подогнанные друг к другу строчки:

Я рос на этих берегах!  
И пусть паром — не паровоз,  
Как паровоз на всех парах,  
Меня он в детство

перевез...  
— не способны удержать образы реальной жизни. Стихи Рубцова более заполняются словесной эквилибристикой:

Буду я жить сто лет,  
И без тебя — сто лет.  
Сердце не стонет, нет,  
Нет,

сто «нет!»

В своей «Антологии новейшей русской поэзии у Голубой лагуны» Константин Кузьминский сообщает, что именно в 1961 году Рубцов увлекается перевертышами.

(Продолжение следует).

Администрация и Совет народных депутатов Тотьмы выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу безвременной смерти  
**ВОРОБЬЕВОЙ**  
Людмилы Александровны.

## НОВАЯ ПОБЕДА „ЛИДЕРА“

Состоялись очередные игры первенства района по баскетболу. «Связист» встречался с командой порта Тотьма. Если в первой половине встречи портвики имели преимущество, то во второй «Связист» сумел перехватить инициативу и довести матч до победы. Счет 72:62. Наибольший вклад в успех команды внесли Игорь Карелин и Анатолий Трофимов. А вот через два дня «Связиста» ожидал более суровый экзаменатор в лице «Сухоны». На этот раз счастье улыбнулось сухонским баскетболистам — они выиграли со счетом 70:60.

«Лидер» на своей площадке принимал спортсменов СПТУ-47. Надо заметить, что хотя команда училца и проиграла, но от игры к игре она набирает силу, растет ее мастерство. Будут впереди и у нее победы.

В воскресенье был большой баскетбольный день. А начался он с сенсации. Первое поражение во встрече со «Связистом» потерпела команда п. Советский. Видно, сказало то, что она выступала в ослабленном составе. Но зато во втором матче лесозаготовители сумели показать себя уверенно переиграв команду СПТУ-47. Счет 121:50. 48 очков принес Александр Скамкин. Но абсолютно лучшим результатом пока остается 49 очков, которые сумел заработать Александр Шмыков («Лидер») во встрече с СПТУ-47.

Две встречи провела команда побелка Юбилейный. В первой она уверенно переиграла спортсменов АТЦ со счетом 121:50, а во второй — портвиков (103:62). Первое поражение в первенстве потерпели баскетболисты «Сухоны» от команды «Лидер». Зато во встрече с АТЦ сухонцы сумели одержать победу — 85:54, залезав в свой актив еще два очка.

По-прежнему впереди команда «Лидер», на счету которой пять побед в пяти матчах. По четыре победы на счету команды п. Юбилейный и «Сухоны», но газавики провели на одну игру меньше. Все решится в заключительных турах первенства, где судьбу призовых мест между собой разыграют фавориты турнира — команды п. Юбилейный, «Лидер» и «Сухона».

И в заключение небольшая анонс. 12 апреля состоится личное первенство района по гиревому спорту. Соревнования состоятся в спортзале средней школы № 3.

**Н. БУБНОВ,**  
наш спортивный обозреватель.

Коллектив Мосеевской неполной средней школы выражает глубокое соболезнование Баландиной Тамаре Александровне по поводу смерти отца.

## Поздравляем!

Погореловский с/с,  
д. Топориха,  
МАСЛОВУ  
Николаю Ивановичу.

Поздравляем с 60-летием и выходом на заслуженный отдых! Желаем быть все время в силе, болезням всем скажите: «Нет!». Здоровья Вам и долгих лет.

Администрация и профком Юбилейного линейно-производственного управления магистральных газопроводов.

пос. Советский,  
СЛОБОДИНОЙ  
Лидии Ивановне.

Милая мама, любимая бабушка! От всей души поздравляем тебя с 60-летием! За ласку, доброту, заботу

хотим тебя благодарить. Собрать бы все цветы на свете, тебе, родная, подарить. И пожелать здоровья, счастья, побольше радости, тепла, чтоб в жизни не было несчастья и чтобы не старели года.

Дети, внуки,

Никольский с/с,  
с. Никольское,

ЛАПИНУ

Николаю Александровичу.

Дорогой муж, папа! Поздравляем тебя с днем рождения! Желаем дней тебе без боли, жизни радостной без горя, зим коротких, лета больше и еще — живи подольше.

Жена, дочери, сын, зять,

## Л. А. Воробьева

Ушла из жизни наша современница, прекрасный человек, мудрый педагог, опытный руководитель, нежная мать, любящая и любимая жена Людмила Александровна Воробьева. Детство ее выпало на трудные послевоенные годы. Воспитанная в большой трудолюбивой семье, она привыкла всего добиваться трудом.

Окончив учебное заведение, вернулась в район, работала воспитателем, заведующей детским садом, вела большую общественную работу. Около десяти лет работала инструктором райисполкома и секретарем горсовета.

Вернувшись на педагогическую работу, встала на трудный участок — заведующей новым детским садом. Завершение строительства, комплектование оборудования, создание коллектива — все оказалось под силу этой хруп-



кой на вид женщине, теловоку с большой силой воли, прекрасной душой. Людмила Александровна любила свой город, тотмичей. Память о ней надолго сохранится в сердцах наших.

ГРУППА ТОВАРИЩЕЙ.

Коллектив десада «Росинка» выражает глубокое соболезнование Воробьеву Николаю Савватьевичу, дочерям Оле и Любе по поводу безвременной смерти жены и матери

**ВОРОБЬЕВОЙ**  
Людмилы Александровны.

Коллектив Юбилейного линейно-производственного управления магистральных газопроводов выражает глубокое соболезнование Прокопьеву Николаю Николаевичу по поводу смерти матери.

Администрация района и районный Совет народных депутатов выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу безвременной смерти

**ВОРОБЬЕВОЙ**  
Людмилы Александровны.

Тотемский районный отдел народного образования выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу безвременной смерти

**ВОРОБЬЕВОЙ**  
Людмилы Александровны.

Администрация и профком Тотемского леспрохоза и Камчугского лесопункта выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу безвременной смерти

**ЧЕЧУЛИНСКОГО**  
Сергея Анатольевича.

Работники Верхнетотемской амбулатории выражают глубокое соболезнование Бордановой Наталье Ивановне по поводу смерти матери

**ДВОРЕЦКОЙ**  
Зинаиды Яковлевны.

Коллектив районного отдела внутренних дел выражает глубокое соболезнование Воробьеву Николаю Савватьевичу по поводу безвременной смерти жены

**ВОРОБЬЕВОЙ**  
Людмилы Александровны.

Коллектив детских дошкольных учреждений выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу безвременной смерти

**ВОРОБЬЕВОЙ**  
Людмилы Александровны.

Редактор  
В. К. ДУРОВ.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам

ПИШИТЕ: 161300, г. Тотьма, ул. Белоусовская, 5. ЗВОНИТЕ: редактору — 2-18-30; зам. редактора, отв. секретарю — 2-18-48; в отдел экономики и социальных проблем — 2-10-75; в бухгалтерию, корректору — 2-18-49; в отделы обществ.-политической жизни, информации — 2-18-57; в отделы писем, агропромышленный, радиовещания — 2-18-73; в радиостудию — 2-29-62.

УЧРЕДИТЕЛИ: районный Совет народных депутатов и коллектив редакции.

Корректор Т. Ф. ЗЕЛЕНЦОВА.  
Линотипист В. П. КИРИЛЛОВСКАЯ.  
Верстальщик В. А. КРЫСАНОВА.  
Печатник В. В. БЕЛОУСОВ.